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Резюме 

Система сучасного глобального безпекового простору характеризуєть-
ся посиленням нестабільності, збільшенням конфліктів, що супроводжується 
зростанням військових витрат. Розбіжність емпіричних результатів щодо 
впливу військових витрат на економічне зростання свідчить про дискусійність 
питання і доводить, що причини і форми прояву конфліктів завжди мають 
конкретну специфіку та неповторність, що актуалізує пошук нових підходів 
оцінювання інтенсивності мілітаризації економік країн. Досліджено відміннос-
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ті соціально-економічного розвитку країн, що визначають можливості наро-
щування військового потенціалу. Обґрунтовано, що високий рівень мілітари-
зації економіки не гарантує високого рівня стабільності в країні, а соціальна 
та економічна нерівність посилює подальшу стратифікацію у суспільстві і 
стає джерелом конфліктів. Розроблено та апробовано інтегрований індекс 
інтенсивності нарощування військового потенціалу країни, застосування яко-
го дає змогу розробити систему моніторингу, оцінювання й моделювання 
процесів мілітаризації економік країн. Проведено порівняльний аналіз країн 
за інтенсивністю процесів мілітаризації, що дало змогу: (1) класифікувати 
країни за інтенсивністю цих процесів, (2) виявити закономірності, (3) оцінити 
їхній вплив на показники розвитку країн. На основі оцінки взаємозв’язків  
розробленого інтегрального індексу та показників найбільш вагомих міжна-
родних рейтингових оцінок (Глобальний індекс процвітання (Global Prosperity 
Index), Індексу крихкості держав (Fragile States Index), Глобального індексу 
миру (Global Peace Index), Індексу розвитку людського потенціалу (Human 
Development Index), Індексу досягнення соціального прогресу (Social 
Progress Index), Індексу демократії (Democracy Index)) доведено, що інтенси-
вна мілітаризація  негативно впливає на забезпечення миру та безпеки, а та-
кож на інституційну, правову та соціально-економічну стабільність і стійкість 
країни. 
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Постановка проблеми та огляд літератури 

Після закінчення Другої світової війни світові лідери взяли на себе ко-
лективне зобов'язання щодо сприяння міжнародному порядку й безпеці. Очі-
кувалося, що світ буде неухильно рухатися до ситуації, коли зростання і роз-
виток зміцнить фундаментальні основи системи глобального безпекового 
простору, а громадяни країн матимуть максимум соціальної захищеності. 
Однак практика сьогодення доводить зворотне. Відмінності соціально-
економічного розвитку країн визначають можливості нарощування військово-
го потенціалу. Однак високий рівень військових витрат не гарантує високого 
рівня стабільності в країні, а соціальна та економічна нерівність посилює по-
дальшу стратифікацію у суспільстві і стає джерелом конфліктів (Collier та 
Hoeffler, 2004).  

Авторитарні країни не забезпечують повагу до громадянських прав та 
свобод, що посилює соціальну нестабільність, а між розвитком конфліктів у 
суспільстві та рівнем його демократизації є відповідний зв'язок (Hegre, 2014). 
Досліджуючи природу асиметричних конфліктів науковці (Bulatova, Reznikova 
та Sarbash, 2024) зазначають, що авторитарні країни не забезпечують ефек-
тивну роботу державних інституцій, повагу до громадянських прав та свобод, 
що посилює інституційну та соціальну нестабільність. 

На зміцненні демократичних інституцій та співпраці у сфері безпеки як 
протидії новим загрозам наголошує Zięba (2023). Несприйняття демократич-
них цінностей стало підґрунтям військової агресії росії проти України 
(Lavrynenko та Donaj, 2023). З огляду на те, що війна на європейському кон-
тиненті підвищила рівень загроз і на глобальному рівні (Tskhovrebadze та ін., 
2023; Greminger та Vestner, 2022), суттєвого перегляду потребують воєнні 
витрати європейських країн для посилення їхньої обороноздатності та готов-
ності до наявних загроз (зокрема гібридних), зміни парадигми безпекового 
розвитку ЄС (Lazarou та Zamfir, 2022; Lishchynskyy та Lyzun, 2024). Наявні 
геополітичні зміни, посилення безпекових загроз актуалізують оновлення до-
рожньої карти довгострокового розвитку європейського безпекового компле-
ксу (Lyzun та ін., 2025; Argyriou та ін., 2021). 

Безпека кожної окремої країни залежить від впливу інших країн. Відпо-
відно до концепції регіональних безпекових комплексів (Buzan та ін., 1998) в 
основних регіонах світового господарства сформувались групи країн, чиї си-
стеми безпеки є взаємозалежними і тісно взаємопов’язані. Такі регіональні 
безпекові комплекси характеризуються відповідним економічним (ресурс-
ним), соціальним та політичним середовищем, рівнем регіонального співро-
бітництва, його інструментами та механізмами, що формують відповідні кла-
стери регіональної безпеки (Tavares, 2008). Структури управління безпекою 
на регіональному та глобальному рівнях тісно взаємопов’язані, наголошують 
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Ліщинський та Лизун (2020). Досліджуючи зв’язок між розвитком європейсь-
кої інтеграції та відповідними безпековими механізмами ЄС, Leonard та ін. 
(2019), доводять, що щодо питань захисту національних інтересів країни-
члени ЄС все більше залежать одна від іншої, а з поглибленням інтеграцій-
ної взаємодії посилюються безпекові гарантії як для країн ЄС, так і країн-
партнерів – майбутніх членів інтеграційного об’єднання. 

Геополітична ситуація стає підґрунтям для суперництва, посилюючи 
ризики виникнення силових конфліктів, про що свідчить їхнє постійне зрос-
тання. Вплив військових витрат на економічне зростання залишається диску-
сійним питанням. Автори Dunne та ін. (2006) виокремлюють декілька вимірів, 
які визначають асиметричність конфлікту: ресурсне забезпечення, обмежен-
ня, які є наслідком чинних норм у суспільстві, а також вартість конфлікту, яку 
готові «оплатити» його учасники. Оборонний сектор через свою специфіку 
становить важливу частину національного виробництва, тому рішення, що 
приймаються в цій галузі мають особливий вплив на національні економічні 
структури (Patomäki, 2008). Немає емпіричного консенсусу щодо того, чи є 
причинно-наслідковий вплив між ними позитивним чи негативним (Saeed, 
2023). Держави із більш розвиненими та стабільними інституційними та полі-
тичними системами менш схильні до внутрішнього насильства, а отже, ма-
ють менше стимулів для військових витрат (Besley та Persson, 2009). Демок-
ратії мають нижчі відсотки військових витрат, ніж автократії (Albalate та ін., 
2012). 

Сучасні дослідження впливу конфліктів на соціально-економічних роз-
виток розглядають гіпотезу щодо характеру та ступеня впливу військових ви-
трат та економічне зростання та не мають однозначних результатів щодо та-
ких взаємозв’язків (Arshad та ін., 2017; Dunne, 2012; d'Agostino та ін., 2010). 
Емпіричні результати досліджень демонструють різноспрямований вплив 
військових витрат на економічний розвиток конкретних країн: Lobont та ін. 
(2019) обґрунтовують позитивний вплив військових витрат на зростання та 
ефективне використання наявних ресурсів в економіці, тоді як Azam (2020) 
доходить висновку, що стимулювання військових витрат перешкоджає еко-
номічному зростанню. Така розбіжність емпіричних результатів доводить, що 
причини і форми прояву конфліктів завжди мають конкретну специфіку та 
неповторність, залежать від наявного потенціалу, який мають країни. Війсь-
ковий потенціал країни формує можливості і силу тиску на іншу державу. 
Відповідно, це актуалізує дослідження рівня мілітаризації економік у контекс-
ті визначення можливостей впливу на розвиток країн. Моніторинг основних 
індикаторів мілітаризації економіки із урахуванням всіх складових безпеки 
(соціальних, економічних, політичних, правових, технологічних, екологічних 
тощо) сприятиме виявленню неоднорідностей та асиметрій розвитку країн, 
що розвивають регіональні безпекові комплекси. Для країн ЄС та України це 
визначатиме напрями подальшої співпраці та координації спільних дій у ви-
рішенні безпекових питань, що посилюватиме позиції європейського безпе-
кового комплексу у глобальному середовищі.  
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Метою статті є обґрунтування та апробація методичного підходу до 
оцінювання інтенсивності мілітаризації економік країн, в основі якого розроб-
лено інтегральний індекс інтенсивності нарощування військового потенціалу 
країни. Застосування запропонованого підходу дає змогу проводити компа-
ративний аналіз країн за рівнем інтенсивності розвитку процесів мілітариза-
ції, класифікувати країни за інтенсивністю цих процесів, відслідковувати за-
кономірності, оцінювати та моделювати їхній вплив на індикатори соціально-
економічного та політико-правового розвитку країн. 

Цілі дослідження: 

• розробити інтегральний індекс, який дасть змогу комплексно оціни-
ти рівень інтенсивності військового нарощування країни; 

• класифікувати країни за рівнем інтенсивності військового потенціа-
лу, визначити закономірності процесів мілітаризації; 

• обґрунтувати вплив інтенсивності економічної мілітаризації на по-
казники соціально-економічного, політичного та правового розвит-
ку, безпеки та стійкості; 

• дослідити особливості впливу військового потенціалу на загальний 
рівень соціально-економічного розвитку. 

 

 

Методологія 

Для досягнення мети та завдань дослідження використано загальні 
наукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: методи аналізу, абстра-
кції та синтезу (для вивчення глобальних тенденцій сучасних конфліктів); ін-
дексний метод (для оцінювання інтенсивності нарощування військового по-
тенціалу). Інформаційною базою для відповідних розрахунків та аналізу є ба-
зи даних UNCTAD (n.d.), UNHCR (n.d.), Світового банку (World Bank, n.d.), Ін-
ституту економіки та миру (Institute for Economics and Peace, 2024), SIPRI 
(2024), ACLED (n.d.).  

Основу дослідження становить розрахунок інтегрального індексу інте-
нсивності нарощування військового потенціалу країни. Розрахунок цього ін-
дексу базується на методиці багатовимірного оцінювання та конструювання 
комплексних показників (OECD, 2008) а також передбачає реалізацію таких 
етапів: 

По-перше, формування структури інтегрального індексу, визначення 
системи одиничних індикаторів (параметрів), за допомогою яких можна оха-
рактеризувати ступінь нарощування військового потенціалу економіки країни; 
обґрунтування кожного індикатора з позиції відображення рівня мілітаризації 
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країни. На цьому етапі слід врахувати можливості кількісного виміру індика-
торів, що формують індекс, зокрема в певному періоді ретроспекції, що 
дасть змогу їх включити до структури інтегрального індексу та провести оці-
нювання в динаміці з використанням статистичних даних з різних джерел. 
Одиничні індикатори можуть мати різну форму, зокрема виступати абсолют-
ною, відносною, середньою величиною; індивідуальним чи комплексним по-
казником, однак перевагу варто надавати саме відносним величинам, що 
враховують розмір економічної системи, її спроможності щодо забезпечення 
економічного розвитку та зростання.  

На обґрунтування відбору та подальшого включення одиничних інди-
каторів до складу інтегрального індексу впливає аналітична функція показни-
ка, здатність бути критерієм оцінювання рівня мілітаризації економіки, кількі-
сний вимір, наявність у відповідних статистичних базах за сукупністю країн 
світу (рівень охоплення) в динаміці. На основі проведеного аналізу з ураху-
ванням вищезазначеного до складу інтегрального індексу запропоновано 
включити показники, що відображені в табл. 1. 

Зазначимо, що систематизовані у табл. 1 одиничні показники за харак-
тером впливу на інтегральний показник є стимуляторами, тобто зростання 
значення індикатора свідчить про збільшення рівня інтегральної оцінки та 
навпаки. 

По-друге, стандартизація одиничних параметрів для приведення їх до 
порівнювального вигляду та подальшого агрегування в структурі інтеграль-
ного індексу. Теорія сучасного економічного аналізу пропонує такі методи 
стандартизації, як метод ранжування, метод z-оцінок, метод макс-мін, метод 
порівняння із середнім рівнем показника, з найбільшим або найменшим зна-
ченням показника (найкращим рівнем), з еталонним (нормативним) значен-
ням, метод категоріального шкалювання, методи циклічних індикаторів тощо 
(OECD, 2008; Freudenberg, 2003; Nilsson, 2000). Кожен метод має свої умови 
застосування, переваги та недоліки, однак найбільш поширеною є стандар-
тизація методом розрахунку z-оцінок, оскільки такий метод враховує не лише 
узагальнювальний рівень показника (середня), а й рівень його варіації в до-
сліджуваній вибірці (середньоквадратичне відхилення). 

Z-оцінка є мірою відносної варіації фактичного значення показника, що 
характеризує, скільки стандартних відхилень (σ) становить його коливання 
відносно середнього рівня (µ). Z-оцінка є безмірним статистичним показни-
ком, що використовується для порівняння показників різної розмірності та 
одиниць виміру. Застосування методики z-стандартизації дає змогу перетво-
рити різні оцінки в єдину шкалу виміру в діапазоні (0;1) або (0;100) та формує 
розподіл, що відповідає «нормальному»; середнє розподілу дорівнює нулю, 
що дозволяє уникнути спотворення агрегування, які виникають через відмін-
ності в середніх рівнях різних змінних (параметрів).  
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Таблиця 1 

Система одиничних показників формування інтегрального індексу 

Показник І Характеристика 

Військові витрати (% 
до ВВП) (SIPRI, 2024)  

ME%GDP 
Показує частку військових витрат у ВВП 
країни, відповідно є показником рівня мі-
літаризації.  

Рівень військових ви-
трат на душу насе-
лення, дол. (SIPRI, 
2024)  

MEPC 

Характеризує розмір військових витрат на 
душу населення країни, зростання якого 
також сигналізує щодо нарощення рівня 
мілітаризації країни. 

Частка військових ви-
трат в загальному об-
сязі державних ви-
трат, % (SIPRI, 2024)  

ME%GSp 

Індикатор питомої ваги витрат на військо-
ву сферу в загальному обсязі витрат дер-
жавного бюджету, зростання якого свід-
чить про нарощування військового потен-
ціалу.  

Частка особового 
складу військових сил 
в загальному обсязі 
робочої сили, % 
(World Bank, 2024) 

AFP%LF 

Характеризує питому вагу військовослу-
жбовців (зокрема воєнізовані формуван-
ня) у складі економічно активного насе-
лення.  

Військовий імпорт, 
дол на 1000 дол. США 
ВВП (SIPRI, 2024)  

MIm 

Військовий експорт, 
млрд. дол. (SIPRI, 
2024)  

MEx 

Показники, що характеризують обсяги до-
зволеної передачі зброї (фізичного або номі-
нального переміщення зброї від одного вла-
сника до іншого) відносно розміру економіки 
країни, що вимірюється обсягом ВВП. Відпо-
відно до методології розрахунку показників 
поставки (експорт або імпорт) зброї охоплю-
ють поставки військової зброї через продаж, 
допомогу, подарунки та ліцензування вироб-
ництва. Дані охоплюють основні звичайні 
озброєння, такі як літаки, бронетехніка, арти-
лерія, радіолокаційні системи, ракети і кора-
блі, призначені для військового використан-
ня. Виключені передачі іншої військової тех-
ніки, такої як стрілецька зброя та легке 
озброєння, вантажівки, мала артилерія, боє-
припаси, допоміжне обладнання, передачі 
технологій та інші військові послуги. 

Рівень мілітаризації як 
складова Глобального 
індексу миру (Institute 
for Economics and 
Peace, 2024)  

Im 

Складова Глобального індексу миру, який 
дозволяє оцінити наслідки насильства та 
сприяє розробленню засобів для створення 
мирних суспільств. Ступінь мілітаризації іде-
нтифікує нарощування військового потенці-
алу країни та доступу до зброї.  

Джерело: SIPRI (2024), World Bank (2024), Institute for Economics and Peace (2024). 
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Показники інтегрального індексу інтенсивності нарощування військово-
го потенціалу країни (табл.1) є стимуляторами, їхні стандартизовані оцінки 
розраховуватимуться за формулою: 

σ

µ−
=

jst
j

x
Z       (1) 

де st
jZ  – стандартизоване значення j-го показника, Xj – фактичне значення j-

го показника, µ – середнє значення j-го показника, σ – середнє квадратичне 
відхилення j-го показника. 

Приведення стандартизованих оцінок у діапазон (0;1) здійснюється 
шляхом їх перетворення у функцію стандартного нормального інтегрального 
розподілу (рівн. 2): 

2

2

2

1
jz

st
j eZ

−

=
π

      (2) 

По-третє, обґрунтування форми інтегрального показника, що пе-
редбачає вибір способу агрегування стандартизованих оцінок, розрахованих 
на попередньому етапі. Розрізняють адитивне та мультиплікативне агрегу-
вання. У першому випадку інтегральний індекс має форму арифметичної се-
редньої, а в другому – геометричної середньої.  

Середню арифметичну використовують тоді, коли є підстави вважати, що 
взаємозв’язок кожної складової та результуючого досліджуваного явища лінійний. 
Водночас обмежень на кількість складових інтегрального індексу практично не-
має. Окрім цього, середню геометричну застосовують тоді, коли вихідні показники 
в аналізі є відносними, однак така середня є чутливою до низьких значень її ком-
понентів, якщо одна з його складових близька до нуля, це нівелює вплив усіх ін-
ших чинників. З огляду на вищезазначене, а також на основі оцінки вхідних даних, 
серед яких є нульові значення та близькі до нуля, в дослідженні як форму показ-
ника обрано арифметичну середню. Також на цьому етапі слід обґрунтувати вибір 
форми середньої, а саме: простої або зваженої. З огляду на те, що одиничні па-
раметри не можуть з однаковим ступенем впливати на формування рівня інтег-
рального індексу, перевагу слід надати саме зваженій середній. Серед методів 
зважування, тобто розрахунку вагових коефіцієнтів для одиничних параметрів, 
можна використати метод експертних оцінок, метод головних компонент, методи 
факторного аналізу, зокрема визначення кореляційних взаємозв’язків тощо. 

Узагальнюючи, визначимо, що формула інтегрального індексу в зага-
льному вигляді матиме вигляд (рівн. 3): 

st
jj

m
ji ZImil α∑ == 1        (3) 

iImil  – інтегральний індекс інтенсивності нарощування військового по-

тенціалу країни і;  
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st
jZ  – стандартизована z-оцінка j-го показника; 

αj – коефіцієнт вагомості j-го показника, .1=∑ jα  

Для визначення коефіцієнтів вагомості застосовано кореляційний аналіз. 

По-четверте, проведення емпіричних розрахунків. На цьому етапі фо-
рмується вибірка країн для проведення аналізу, визначається довжина періоду 
ретроспекції для проведення аналізу, здійснюються безпосередньо розрахун-
кові операції за формулами (1)–(3). З огляду на важливість посилення євро-
пейського безпекового комплексу, до якого інтегрується Україна, в дослідженні 
для формування вибірки обрано: країни ЄС (європейський регіон), а також де-
сятка країн, що, за даними Stockholm International Peace Research Institute, 
найбільші за обсягом військових витрат (Франція, Німеччина, Росія, США, Ки-
тай, Індія, Саудівська Аравія, Великобританія, Південна Корея, Японія) та 
Україна. Обсяг вибірки: 36 країн. Період аналізу: 2016–2023 рр.  

Останній (п’ятий) етап передбачає аналіз отриманих результатів, 
зокрема побудову рейтингів країн за рівнем нарощування військового потен-
ціалу, групування країн, оцінку нерівномірності розвитку країн за інтеграль-
ним індексом; визначення найбільш впливових індикаторів; проведення фак-
торного аналізу для оцінювання впливу ступеня мілітаризації на показники 
соціально-економічного розвитку, безпеки та стійкості тощо. 

У табл. 2 наведено результати розрахунку вагових коефіцієнтів на ос-
нові факторного аналізу. У періоди 2016–2017 та 2020–2023 рр., коефіцієнти 
характеризувалися однаковим розподілом значень, із деякими незначними 
змінами у 2018 та 2019 рр. Найвищий рівень значущості було отримано для 
частки військових витрат у ВВП, частки військових витрат у державних вида-
тках та індексу мілітаризації.  

 

 

Таблиця 2 

Результати розрахунку вагових коефіцієнтів окремих показників  

Рік 
Індикатор 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 
ME%GDP 0,22 0,22 0,19 0,20 0,17 0,17 0,17 0,17 
MEPC 0,13 0,13 0,12 0,12 0,13 0,13 0,13 0,13 
ME%GSp 0,17 0,17 0,19 0,16 0,17 0,17 0,17 0,17 
AFP%LF 0,13 0,13 0,12 0,12 0,13 0,13 0,13 0,13 
MIm 0,09 0,09 0,12 0,12 0,13 0,13 0,13 0,13 
MEx 0,09 0,09 0,12 0,12 0,09 0,09 0,09 0,09 
Im 0,17 0,17 0,15 0,16 0,17 0,17 0,17 0,17 
∑ 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 

Джерело: розраховано авторами. 
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Таким чином, інтегрований індекс для 2023 р. розраховано за такою 
формулою (рівн. 4): 

Im*17,0*09,0*13,0

*13,0*17,0*13,0*17,0)2023(

Im

%%%

+++

++++=

Ex

LFGSpPCGDPi

MM

AFPMEMEImil
 (4) 

Для інших років вагові коефіцієнти були відповідно скориговані. 

 

 

Результати дослідження 

За результатами розрахунків отримано інтегровані показники інтенсив-
ності нарощування військового потенціалу країн за період 2016–2023 рр. 
Рейтинг вибіркових країн за останніми відповідними даними (2023 р.) пред-
ставлено на рис. 1.  

 

 

Рисунок 1 

Рейтинг країн за інтегральним індексом інтенсивності нарощування  
військового потенціалу країни (2023 р.) 

 

Джерело: розраховано авторами. 
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Згідно з отриманими результатами, Україна має найвищий рівень на-
рощеного військового потенціалу (90,9 зі 100), а до десятки найбільш міліта-
ризованих країн належать Саудівська Аравія (81,46), росія (75,79), США 
(66,8), а також такі європейські країни, як Греція (60.29), Південна Корея 
(59,96), Франція (58,66), Великобританія (54,2), Італія (53,87) та Литва 
(51,57). Для решти країн, які становлять 71% вибірки, значення індексу не 
перевищує 50. Найменш мілітаризованими є економіки Австрії, Люксембургу 
та Ірландії, для яких значення інтегрованого індексу не перевищує 30. 

Аналіз одиничних параметрів, що формують індекс, показав (табл. 3), 
що до десятки країн з найбільшою часткою військових витрат у ВВП, за да-
ними 2023 р., належать Україна, Саудівська Аравія, росія, Польща, США, 
Греція та Естонія. Україна має найвищий показник (більше третини ВВП кра-
їни, а саме 36,65%, припадає на військові витрати).  

 

 

Таблиця 3 

Країни з найбільшим значенням показників військових витрат  
відносно ВВП, чисельності населення та розміру державних витрат  

Військові витрати,  
% ВВП 

Військові витрати  
на душу населення,  

дол. 

Частка військових  
витрат у загальних  

державних витратах, % 

Країни ME%GDP (2023) Країни MEPC (2023) Країни ME%GSp (2023) 
Україна  36,65 США  2694,2 Україна  58,17 

Саудівська  
Аравія 

7,09 
Саудівська  
Аравія 

2051,9 
Саудівська  
Аравія 

24,04 

росія 5,86 Україна  1762,2 росія 16,14 

Польща 3,8 Данія 1377,9 
Південна  
Корея 

11,10 

США  3,36 Фінляндія 1325,2 США  9,06 

Греція 3,23 
Велико- 
британія 

1106,4 Індія 8,15 

Естонія 2,87 Люксембург 1011,4 Польща 8,12 

Південна  
Корея 

2,81 Франція 946,6 Литва 6,93 

Литва 2,7 Нідерланди 943,6 Естонія 6,77 

Індія 2,44 
Південна  
Корея 

925,5 Греція 6,57 

Джерело: SIPRI (2024). 
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Найвищий рівень військових витрат на душу населення, що перевищує 
2 тис. дол., має США та Саудівська Аравія; показник вищий за 1 тис. дол. 
військових витрат на душу населення мають Україна, Данія, Фінляндія, Вели-
кобританія та Люксембург; до десятки країн за цим показником також нале-
жать Франція, Нідерланди та Південна Корея. 

Найвищою у структурі державних витрат є частка війкових витрат в еко-
номіці України (5,17%) та Саудівської Аравії (24,04%). В економіці росії та Пів-
денної Кореї Частка військових витрат вища за 10%. До десятки країн за цим 
показником також належать США, Індія, Польща, Литва, Естонія та Греція. 

Щодо показника мілітаризації робочої сили (табл. 4), то найбільшою є 
частка військових у структурі економічно активного населення Греції (3,2%) 
та Литви (2,5%). До десятки країн із найбільшою питомою вагою військових в 
обсязі робочої сили також входять Кіпр, Росія, Південна Корея, Саудівська 
Аравія, Україна, Румунія, Італія та Хорватія. До країн, які є найбільшими ім-
портерами продукції військового призначення, належать Україна, Мальта, 
Греція, Саудівська Аравія, Литва, Польща, Індія, Нідерланди, Швеція та Лат-
вія. До країн з найбільшим обсягом військового експорту відносно ВВП нале-
жать росія, Франція, Італія, Іспанія, Польща, Словенія, Словаччина, США, 
Великобританія, США та Литва. 

 

 

Таблиця 4 

Країни з найбільшим значенням показників частки військових,  
військового експорту та імпорту  

Частка особового складу  
військових сил у загальному 
обсязі робочої сили, % 

Військовий імпорт 
(трансфери), дол. США 
на 1000 дол. США ВВП 

Військовий експорт 
(трансфери), дол. США 
на 1000 дол. США ВВП 

Країни AFP%LF (2020) Країни MIm (2022) Країни MEx (2022) 
Греція 3,20 Україна  1647324 росія 1258691 
Литва 2,50 Мальта 248268 Франція 1087046 
Кіпр 1,99 Греція 226582 Італія 890358 

Росія 1,99 
Саудівська  
Аравія 

204948 Іспанія 670052 

Південна  
Корея 

1,99 Литва 138078 Польща 656857 

Саудівська  
Аравія 

1,76 Польща 92861 Словенія 632664 

Україна  1,45 Індія 83298 Словаччина 614922 
Румунія 1,44 Нідерланди 68853 США  570565 

Італія 1,35 Швеція 53742 
Велико- 
британія 

486877 

Хорватія 1,13 Латвія 48861 Литва 408598 

Джерело: World Bank (2024). 
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У результаті проведення групування країни вибірки класифіковано за 
рівнем нарощування військового потенціалу (табл. 5). Країни класифіковано 
на 4 групи залежно від рівня інтенсивності (низька, середня, висока і дуже 
висока). Зазначимо, що 47,2% країн визначено як країни з низьким рівнем ін-
тенсивності нарощування військового потенціалу. Це переважно країни ЄС, 
за винятком Китаю та Японії. Середнє значення інтегрального індексу в цій 
групі становить 33,84, що на 25% нижче за середню оцінку індексу за вибір-
кою загалом; стандартне відхилення середнього дорівнює 4,4, а відносний 
рівень варіації оцінок індексу становить 13%, що свідчить про несуттєві відо-
мості (високу однорідність) між країнами групи за інтегральним індексом. 
Третина країн вибірки (33,3%, 12 країн) віднесено до економік із середнім рі-
внем інтенсивності нарощування військового потенціалу. Окрім Індії, це краї-
ни європейського регіону, серед яких найвищий рівень у Великобританії.  

 

 

Таблиця 5 

Групування країн за рівнем інтенсивності нарощування  
військового потенціалу 

Рівень  
інтенсивності  
нарощування  
військового  
потенціалу  

(значення індексу) 

Число країн (країни) 

Середнє  
значення  
індексу 

 

Станд. 
відх.σ 

Варіа-
ція,  
% 

V σ 

Низький 
(24,21–41,14) 

17 
(Румунія, Швеція, Болгарія, 
Хорватія, Словаччина, Китай, 
Латвія, Бельгія, Словенія, 
Угорщина, Мальта, Чехія, 
Португалія, Японія, Австрія, 
Люксембург, Ірландія) 

33,84 4,40 13,00 

Середній 
(41,14–58,06) 

12 
(Великобританія, Італія, Лит-
ва, Польща, Естонія, Нідер-
ланди, Індія, Іспанія, Фінлян-
дія, Кіпр, Німеччина, Данія) 

46,19 4,57 9,89 

Високий 
(58,06 –74,98) 

5 
(росія, США, Греція, Південна 

Корея, Франція) 
64,30 7,16 11,13 

Дуже високий 
(74,98– 91,90) 

2 
(Україна, Саудівська Аравія) 

86,68 7,39 8,52 

Разом: 36 45,12 15,39 34,10 

Джерело: розраховано авторами. 
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Середня оцінка інтегрального індексу за групою дорівнює 46,19, що на 
2,3% вище загального середнього за вибіркою. Стандартне відхилення се-
реднього дорівнює 4,57, а відносний рівень варіації – 9,89%, що свідчить про 
схожість країн у групі. Високий рівень мають 5 країн (13,9%), серед них дві 
європейські країни (Греція та Франція) та США, Росія й Південна Корея, зок-
рема найвища оцінка у РФ. Середня оцінка інтегрального індексу за групою 
дорівнює 64,3, що на 42,5% вище загального середнього по вибірці. Відносна 
варіація становить 11,13%. Дві країни, а саме Україну та Саудівську Аравію, 
віднесено до групи з країн з дуже високим рівнем інтенсивності нарощування 
військового потенціалу, їх середня інтегральна оцінка дорівнює 86,6, що на 
92% вище на середній рівень за вибіркою. Узагальнюючи, варто зазначити, 
що 80% досліджуваних країн мають невисокий або середній рівень розвитку 
процесів мілітаризації економік. Отримані оцінки варіації свідчать про високу 
варіативність та неоднорідність вибірки загалом за інтегральним індексом, 
тоді як у виокремлених групах країни є схожими за інтенсивністю процесів, 
що аналізуються. 

Інтегральні оцінки отримано в динаміці за 2016–2023 рр. (табл. 6), що 
дало змогу оцінити закономірності змін процесів мілітаризації економік (табл. 7). 

 

 

Таблиця 6 

Динаміка інтегральних індексів за період з 2016 по 2023 рр. 

Інтегральні оцінки (бали, %) 
Країна 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Австрія AT 27,07 27,57 27,04 25,57 25,49 25,52 27,63 27,25 

Бельгія BE 31,57 31,48 30,53 29,43 29,82 34,55 36,28 35,30 

Болгарія BG 39,23 39,08 40,12 56,34 42,83 36,67 38,17 37,86 

Хорватія HR 39,56 39,82 37,32 36,91 35,99 39,37 38,76 37,64 

Кіпр CY 43,32 50,45 45,85 50,70 53,80 49,24 42,71 42,88 

Чехія CZ 28,75 28,42 30,54 28,74 28,34 28,30 33,19 33,28 

Данія DK 34,52 33,63 35,62 33,93 33,79 40,00 37,50 41,14 

Естонія EE 47,27 47,18 47,29 47,23 49,76 46,62 42,38 45,61 

Фінляндія FI 47,82 44,42 43,88 42,21 38,69 36,16 40,47 43,09 

Греція GR 65,87 63,04 62,08 62,53 63,78 76,68 63,99 60,29 

Іспанія ES 37,45 40,89 41,35 37,43 40,21 39,41 43,53 43,20 

Нідерланди NL 43,17 45,92 44,56 47,93 50,81 51,37 47,96 45,57 

Ірландія IE 23,86 22,91 22,52 21,50 19,68 18,69 24,75 24,21о 

Литва LT 47,43 49,47 58,08 54,44 58,08 59,63 58,81 51,57 

Люксембург LU 28,97 32,47 31,00 29,34 36,78 26,46 34,38 26,58 
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Інтегральні оцінки (бали, %) 
Країна 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Латвія LV 35,92 37,78 44,70 44,30 42,22 43,05 40,09 36,21 

Мальта MT 31,99 31,58 27,22 27,02 25,96 24,48 34,38 33,28 

Польща PL 41,08 43,46 43,89 43,62 41,90 42,12 47,27 46,70 

Португалія PT 41,15 33,88 34,04 33,75 34,09 32,67 31,73 31,38 

Румунія RO 48,50 46,53 47,29 44,91 50,90 48,79 41,08 39,83 

Словаччина SK 30,01 31,68 33,29 35,42 35,38 31,23 36,56 37,38 

Словенія SI 32,69 28,10 27,73 26,89 24,66 27,29 34,56 34,39 

Швеція SE 42,95 39,99 36,58 36,69 36,92 40,84 39,71 39,57 

Угорщина HU 27,70 29,47 28,75 29,86 34,68 32,71 31,61 33,42 

Італія IT 47,23 47,69 45,94 43,75 49,37 52,74 53,48 53,87 

Франція FR 58,79 60,30 57,94 60,77 59,45 59,66 59,08 58,66 

Німеччина DE 38,93 39,85 39,03 39,17 38,66 36,78 39,58 41,77 

Україна  UA 67,14 62,94 69,07 67,55 64,45 65,02 87,08 91,90 

росія RU 86,19 83,61 81,28 81,26 78,83 78,24 71,80 75,79 

США  US 77,11 78,11 77,16 78,03 76,36 77,85 70,59 66,80 

Китай CN 43,03 42,56 42,49 40,92 39,64 39,21 38,06 36,40 

Індія IN 59,16 58,61 60,29 61,10 61,68 60,65 46,96 44,73 

Саудівська Аравія SA 91,32 91,51 89,43 88,48 90,97 90,83 82,68 81,46 

Великобританія GB 56,66 57,71 55,44 55,79 54,81 57,44 55,64 54,20 

Південна Корея KR 71,34 71,97 76,60 78,11 80,13 78,74 63,55 59,96 

Японія JP 28,31 28,55 29,38 28,45 27,07 26,44 28,24 31,33 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Таблиця 7 

Оцінка закономірностей динаміки індексів 

Зміна (абсолютний приріст), ∆ Зміна (абсолютний приріст), ∆ 
Країна 2023/ 

2022 
2022/ 
2021 

2023/ 
2016 

середня 
Країна 2023/ 

2022 
2022/ 
2021 

2023/ 
2016 

середня 

AT 0,17 2,12 0,17 0,02 PT -9,78 -0,94 -9,78 -1,40 

BE 3,73 1,73 3,73 0,53 RO -8,67 -7,70 -8,67 -1,24 

BG -1,37 1,50 -1,37 -0,20 SK 7,37 5,33 7,37 1,05 

HR -1,92 -0,61 -1,92 -0,27 SI 1,70 7,27 1,70 0,24 

CY -0,43 -6,54 -0,43 -0,06 SE -3,39 -1,13 -3,39 -0,48 

CZ 4,52 4,89 4,52 0,65 HU 5,72 -1,10 5,72 0,82 

DK 6,61 -2,50 6,61 0,94 IT 6,64 0,74 6,64 0,95 

EE -1,66 -4,24 -1,66 -0,24 FR -0,13 -0,58 -0,13 -0,02 
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Зміна (абсолютний приріст), ∆ Зміна (абсолютний приріст), ∆ 
Країна 2023/ 

2022 
2022/ 
2021 

2023/ 
2016 

середня 
Країна 2023/ 

2022 
2022/ 
2021 

2023/ 
2016 

середня 

FI -4,73 4,31 -4,73 -0,68 DE 2,84 2,80 2,84 0,41 

GR -5,58 -12,69 -5,58 -0,80 UA 24,76 22,06 24,76 3,54 

ES 5,75 4,12 5,75 0,82 RU -10,40 -6,43 -10,40 -1,49 

NL 2,40 -3,41 2,40 0,34 US -10,31 -7,27 -10,31 -1,47 

IE 0,36 6,06 0,36 0,05 CN -6,63 -1,15 -6,63 -0,95 

LT 4,13 -0,82 4,13 0,59 IN -14,43 -13,69 -14,43 -2,06 

LU -2,39 7,92 -2,39 -0,34 SA -9,86 -8,14 -9,86 -1,41 

LV 0,29 -2,96 0,29 0,04 GB -2,46 -1,80 -2,46 -0,35 

MT 1,29 9,90 1,29 0,18 KR -11,39 -15,20 -11,39 -1,63 

PL 5,62 5,15 5,62 0,80 JP 3,01 1,80 3,01 0,43 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Загальну тенденцію зростання інтегральних оцінок має половина до-
сліджуваних країн, середньорічна зміна не перевищує 1 в. п., що є дуже не-
значною зміною. За цей період лише Україна має середньорічний приріст у 
3,54. 

Серед країн, що характеризуються загальною тенденцією до змен-
шення рівня інтенсивності розвитку процесів мілітаризації, найвищі, але вод-
ночас невисокі (у межах 1–2%) оцінки середнього скорочення у Португалії, 
Румунії, Росії, США, Саудівські Аравії та Південній Кореї. 

У 2022–2023 рр. після початку війни в України зростання рівня інтенси-
вності процесів мілітаризації продемонстрували такі європейські країни, як 
Бельгія, Чехія, Естонія, Латвія, Польща, Словаччина, Італія, Німеччина. Для 
України зростання (приріст) індексу в 2022 р. становило 24,76, у 2023 р. – 
22,06, а за період 2016–2023 рр. – 24,76.  

Динаміка рейтингових позицій країн за інтегральним індексом відобра-
жена в табл. 8.  

По-перше, щодо оцінювання змін у десятці країн з найвищим рівнем ін-
тегрального індексу, то Україна, яка у 2022–2023 рр. посідає 1 місце, протя-
гом 2016–2021 рр. займає 5-ту та 6-ту позицію. Саудівська Аравія протягом 
2016–2021 рр. була лідером за рівнем інтенсивності нарощування військово-
го потенціалу. Росія протягом досліджуваного періоду була на 2-гому (2016–
2019 рр.) та 3-ому (2020–2022) місці, в ці періоди США утримували 3-ю та 4-ту 
позиції, Греція була на 5-му та 6-му місці. Південна Корея займає 6-ту пози-
цію у 2022–2023 рр., тоді як у 2020–2021 рр. посідала 2-ге місце.  
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Таблиця 8 

Динаміка рейтингових позицій країн за інтегральним індексом 

Рейтингові позиції 
Країна 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Австрія AT 35 35 35 35 34 34 35 34 

Бельгія BE 29 30 30 29 30 26 27 27 

Болгарія BG 22 23 21 9 16 24 23 22 

Хорватія HR 21 22 23 23 25 21 22 23 

Кіпр CY 15 10 14 12 11 13 15 17 

Чехія CZ 32 33 29 31 31 30 31 31 

Данія DK 26 26 25 26 29 19 25 19 

Естонія EE 13 13 12 14 14 15 16 12 

Фінляндія FI 11 16 18 19 21 25 18 16 

Греція GR 6 5 6 6 6 5 5 5 

Іспанія ES 24 19 20 22 19 20 14 15 

Нідерланди NL 16 15 16 13 13 12 11 13 

Ірландія IE 36 36 36 36 36 36 36 36 

Литва LT 12 11 8 11 9 9 8 10 

Люксембург LU 31 27 28 30 24 32 30 35 

Латвія LV 25 24 15 16 17 16 19 26 

Мальта MT 28 29 34 33 33 35 29 30 

Польща PL 20 17 17 18 18 17 12 11 

Португалія PT 19 25 26 27 28 28 32 32 

Румунія RO 10 14 11 15 12 14 17 20 

Словаччина SK 30 28 27 25 26 29 26 24 

Словенія SI 27 34 33 34 35 31 28 28 

Швеція SE 18 20 24 24 23 18 20 21 

Угорщина HU 34 31 32 28 27 27 33 29 

Італія IT 14 12 13 17 15 11 10 9 

Франція FR 8 7 9 8 8 8 7 7 

Німеччина DE 23 21 22 21 22 23 21 18 
Україна  UA 5 6 5 5 5 6 1 1 

Росія RU 2 2 2 2 3 3 3 3 

США  US 3 3 3 4 4 4 4 4 

Китай CN 17 18 19 20 20 22 24 25 

Індія IN 7 8 7 7 7 7 13 14 

Саудівська Аравія SA 1 1 1 1 1 1 2 2 

Великобританія GB 9 9 10 10 10 10 9 8 

Південна Корея KR 4 4 4 3 2 2 6 6 

Японія JP 33 32 31 32 32 33 34 33 

Джерело: розраховано авторами. 
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Франція, що у 2022, 2023 рр. займала 7-му позицію порівняно з 8-им 
(2016, 2019–2021 рр.) та 9-им (2018 р.) місцем. Великобританія посідає 8-му 
рейтингову позицію у 2023 р. відносно 10-го місця у 2018–2021 рр. Італія, що 
за результатами 2023 р. посіла 9-е місце, демонструє високу інтенсивність 
розвитку процесів мілітаризації, про що свідчить зростання її рейтингових 
позиції з 14-ої у 2016 р. та 17-ої у 2019 р. Литва, що замикає десятку країн 
рейтингу, посідаючи 10-е місце, протягом досліджуваного періоду займала  
8-му (2018, 2022 р.), 9-ту (2020–2021 рр.), 11 та 12-ту сходинки. 

По-друге, до країн, що за досліджуваний період характеризуються сут-
тєвою зміною позицій у напрямку їх зростання, тобто підвищенням рівня ін-
тенсивності розвитку процесів мілітаризації, належать Данія (зміна позиції в 
рейтингу на 7 пунктів, а саме: з 26-го місця у 2016 р. до 19-го у 2023 р.), Іспа-
нія (на 9 пунктів з 24-го місця у 2016 р. до 15-го у 2023 р.), Польща (на 9 пун-
ктів з 20-го місця у 2016 р. до 11-го у 2023 р.), Словаччина (на 6 пунктів з  
30-го місця у 2016 р. до 24-го у 2023 р.), Угорщина (на 5 пунктів з 34-го місця 
у 2016 р. до 29-го у 2023 р.). 

По-третє, щодо країн, які втратили свої позиції в рейтингу, що вказує 
на уповільнення швидкості процесів мілітаризації, то до них належать: Пор-
тугалія (на 13 пунктів з 19-го місця у 2016 р. до 32-го у 2023 р.), Румунія (на 
10 пунктів з 10-го місця у 2016 р. до 20-го у 2023 р.), Китай (на 8 пунктів з  
17-го місця у 2016 р. до 25-го у 2023 р.), Індія (на 10 пунктів з 7-го місця у 
2016 р. до 14-го у 2023 р.). Решта країн рейтингу суттєво за досліджуваний 
період не змінили своїх рейтингових позиції (в межах 1-3 пунктів). 

На рис. 2 представлена динаміка інтегрального індексу інтенсивності 
нарощування військового потенціалу України.  

З початком війни в Україні значення індексу суттєво зросло (на 22,06 п.) з 
65,02 у 2021 р. до 87,08 у 2022 р. та ще збільшилось на 4,82 п. у 2023 р., як-
що порівняти з 2022 р. Протягом 2016–2021 рр. значення індексу не характе-
ризувалось суттєвими змінами, найменше значення у 2017 р. (62,94), найбі-
льше у 2018 р. (69,07). 

Динаміка одиничних показників, що формують індекс, для України ві-
дображена в табл. 9. 

Протягом 2016–2021 рр. рівень військових витрат у ВВП залишався у 
межах 2,88–3,81%, з початком війни у 2022 р. збільшився в 10 разів до 
33,55%, у 2023 р. зріс ще на 3,1% до 36,65%. Військові витрати на душу на-
селення також характеризуються тенденцією до зростання, за період 2016–
2021 рр. зросли у 2 рази з 65,8 дол. на душу до 136,7 дол., у 2022 р. збіль-
шилися в 7,5 рази до 1018,7 дол., у 2023 р. – на 73%, сягнувши 1762,2 дол. 
на душу населення.  
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Рисунок 2 

Динаміка інтегрального індексу інтенсивності нарощування  
військового потенціалу України, 2016-2023 рр. 

 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Таблиця 9 

Динаміка одиничних параметрів інтегрального індексу України 

Роки ME%GDP MEPC ME%GSp AFP%LF MIm MEx Im 

2016 3,15 65,8 7,78 1,36 5356 4873823 2,393 

2017 2,88 73,0 6,94 1,39 3569 3345511 2,123 

2018 3,19 94,2 7,65 1,40 53480 1940545 2,065 

2019 3,52 123,2 8,51 1,47 14946 1072243 2,026 

2020 3,81 135,5 8,30 1,45 11493 740657 2,024 

2021 3,23 136,7 7,32 … 19523 735861 2,129 

2022 33,55 1018,7 42,20 … 1647324 311521 2,349 

2023 36,65 1762,2 58,17 … … … 3,009 

Джерело: SIPRI (2024), World Bank (2024), Institute for Economics and Peace (2024).  
Примітка: «….» – дані відсутні.  



Ж у р н а л  є в р о п е й с ь к о ї  е к о н о м і к и  
Том 24. № 3 (94). Липень–вересень 2025 
ISSN 1684-906X 

 

361 

Частка військових витрат у державних витратах протягом 2016–2021 рр. 
коливалась у межах 7,32 – 8,51%, у 2022 р. збільшилась у 5,8 разів до 42,2%, 
у 2023 р. зросла ще на 16%. Щодо частки військових у структурі робочої си-
ли, то вона збільшилась лише на 0,09% з 1,36% у 2016 р. до 1,45% у 2020 р. 
Щодо військового імпорту на 1000 дол. ВВП, то суттєве зростання також 
припадає на 2022 р. показник збільшився в 84 рази, що пов’язано не лише із 
зростанням самого імпорту, однак і з суттєвим скороченням самого ВВП (на 
30%). Обсяги військового експорту мають тенденцію до скорочення, зокрема 
у 2020 р., якщо порівняти з попереднім, зменшилися на 30%, у 2022 р. – на 
58%. Індекс мілітаризації як складова глобального індексу миру збільшився 
на 25,7% у 2023 р., якщо порівняти 2016 р.  

Для оцінювання впливу інтенсивності розвитку процесів мілітаризації 
економік на характер розвитку країн було проведено дослідження впливу 
отриманих оцінок інтегрального індексу на показники економічного, соціаль-
ного та політико-правового середовища. Для аналізу обрано такі міжнародні 
рейтингові оцінки країн: Глобальний індекс процвітання (Global Prosperity 
Index), Індекс крихкості держав (Fragile States Index), Глобальний індекс миру 
(Global Peace Index), Індекс розвитку людського потенціалу (Human 
Development Index), Індекс досягнення соціального прогресу (Social Progress 
Index), Індекс демократії (Democracy Index). У табл. 10 наведено позиції країн 
у зазначених глобальних рейтингах та значення індексів. 

Глобальний індекс процвітання відображає рівень розвитку країн на 
засадах формування інклюзивного суспільства, в якому створюються всі 
умови для захисту прав та свобод та гарантується безпека кожної людини, 
формуються умови для справжнього процвітання. Країни європейського регі-
ону входять в 30% найбільш розвинених країн рейтингу, а відповідно до 
шкали процвітання за індексом входять у перші дві групи за рівнем добробу-
ту. Україна за індексом процвітання займає 74 місце, росія – 77, Саудівська 
Аравія – 79, Індія – 103. Тобто країни, які за інтегральних індексом інтенсив-
ності нарощування військового потенціалу є лідерами, мають найнижчі оцін-
ки за рівнем розвитку інклюзивного суспільства та забезпечення добробуту 
населення.  

Індекс соціального прогресу оцінює успіхи країн у розвитку соціальної 
сфери та забезпечення якості життя, відповідно оцінює рівень прогресу за 
критеріями якості освіти, охорони здоров’я, технологій, забезпечення безпе-
ки особистості та прав людини. Країни, що збільшують витрати на військові 
цілі відповідно скорочують фінансування соціальної сфери, що не сприяє 
зростанню загального добробуту населення. Всі країни європейського регіо-
ну входять до п’ятдесяти країн світу з найбільшими успіхами у досягненні 
соціального прогресу (Tiers 1 та 2). Неєвропейські раїни, що є світовими лі-
дерами за обсягом військових витрат, займають нижчі позиції, зокрема ро-
сія – 76, Китай – 77, Саудівська Аравія – 90, Індія – 111.  
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Таблиця 10 

Країни вибірки у глобальних рейтингах 

Глобаль-
ний індекс 
процві-
тання 
(2023) 

Індекс 
крихкості 
держав 
(2023) 

Глобаль-
ний індекс 
миру 

(2024) 

Індекс 
людського 
розвитку 

(2022) 

Індекс со-
ціального 
прогресу 

(2024) 

Індекс де-
мократії 
(2023) 

 

бал ранг бал ранг бал ранг бал ранг бал ранг бал ранг 
Австрія 79,38 14 24,4 167 1,313 3 0,926 22 86,73 11 8,28 18 
Бельгія 77,84 18 31,4 160 1,510 16 0,942 12 86,13 13 7,64 36 
Болгарія 65,55 48 51,8 131 1,629 26 0,799 70 76,25 43 6,41 62 
Хорватія 68,24 41 48,7 138 1,504 15 0,878 39 80,25 33 6,5 58 
Кіпр 71,82 34 57,0 120 2,101 88 0,907 29 81,88 28 7,38 37 
Чехія 75,08 25 40,2 151 1,459 12 0,895 32 84,82 19 7,97 26 
Данія 84,55 1 17,9 174 1,382 8 0,952 5 90,38 1 9,28 6 
Естонія 77,31 21 38,6 153 1,615 24 0,899 31 85,17 18 7,96 27 
Фінляндія 83,47 4 16,0 177 1,474 13 0,942 12 89,96 3 9,30 5 
Греція 68,48 40 55,1 123 1,793 40 0,893 33 80,09 34 8,14 20 
Іспанія 76,03 24 43,5 144 1,597 23 0,911 27 83,87 25 8,07 23 
Нідерланди 82,32 6 21,0 169 1,527 18 0,946 10 87,73 9 9,00 9 
Ірландія 80,31 11 19,5 171 1,303 2 0,950 7 86,57 12 9,19 7 
Литва 72,54 32 39,4 152 1,672 31 0,879 37 81,51 31 7,31 39 
Люксембург 81,83 7 19,5 172 … … 0,927 20 86,87 7 8,81 11 
Латвія 72,99 31 43,3 145 1,661 30 0,879 37 81,12 32 7,38 37 
Мальта 74,36 28 33,0 158 … … 0,915 25 82,68 27 7,93 28 
Польща 70,15 37 45,2 142 1,678 32 0,881 36 79,53 36 7,18 41 
Португалія 74,64 26 25,7 164 1,372 7 0,874 42 84,1 23 7,75 31 
Румунія 66,40 45 53,0 129 1,755 36 0,827 53 75,24 44 6,45 60 
Словаччина 71,15 35 37,8 155 1,634 27 0,855 45 75,54 35 7,07 44 
Словенія 74,54 27 27,3 163 1,395 9 0,926 22 84,6 20 7,75 31 
Швеція 83,67 2 20,6 170 1,782 39 0,952 5 89,9 5 9,39 4 
Угорщина 66,88 42 48,8 135 1,502 14 0,851 47 77,47 40 6,72 50 
Італія 73,03 30 42,6 146 1,692 33 0,906 30 83,61 26 7,69 34 
Франція 76,73 23 28,8 162 2,088 86 0,910 28 83,88 24 8,07 23 
Німеччина 80,81 9 24,6 166 1,542 20 0,950 7 87,64 10 8,80 12 
Україна  58,84 74 95,9 18 3,280 159 0,734 100 70,47 59 5,06 91 
Росія 58,5 77 80,7 53 3,249 157 0,821 56 67,68 76 2,22 144 
США  77,4 19 45,3 141 2,622 132 0,927 20 81,7 29 7,85 29 
Китай 62,1 54 65,1 102 2,101 88 0,788 75 67,61 77 2,12 148 
Індія 53,7 103 74,1 73 2,319 116 0,644 134 58,06 111 7,18 41 
Саудівська 
Аравія 

58,4 79 65,3 100 2,206 102 0,875 40 65,58 90 2,08 150 

Великобританія 79,9 12 41,9 148 1,703 34 0,940 15 84,89 21 8,28 18 
Південна Корея 74,1 29 31,5 159 1,848 46 0,929 19 85,26 17 8,09 22 
Японія 78,2 16 30,5 161 1,525 17 0,920 24 85,52 16 8,40 16 

Джерело: The Social Progress Imperative (2024), Legatum Institute (2024), The Fund for Peace 
(2024), Institute for Economics and Peace (2024), UNDP (n.d.), Economist Intelligence Unit (n.d.-b).  
Примітка: «…» – дані відсутні. 
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Щодо розвитку людського потенціалу, то всі країни вибірки, окрім Бол-
гарії, України, Китаю та Індії, належать до країн з дуже високим рівнем роз-
витку людського потенціалу (HDI > 0,8). Зазначимо, що Україна значно погі-
ршила свої позиції в цьому рейтингу, за HDI 2022 посіла 100 місце, якщо по-
рівняти з 77, за даними HDI 2021, тобто втратила 23 позиції. 

Індекс крихкості держав відображає рівень інституційної та соціальної 
стійкості країни, є вимірником рівня стабільності та оцінювання політико-
правового середовища. Зростання значень індексу свідчить про залучення 
країни до конфліктів, посилення нестабільності та небезпеки, тобто лідерами 
рейтингу є саме найбільш нестабільніші («крихкі») країни. Країни ЄС входять 
до третини найбільш стабільних країн, займаючи позиції в кінці рейтингу кри-
хкості. Україна, яка потерпає від війни з росією, посідає 1 місце з оцінкою 
крихкості 95,9 із 100. 

Глобальний індекс миру є кількісним показником відсутності насильства 
або страху насильства для оцінювання рівня миролюбності в країні. Відсутність 
насильства визначається як негативний мир. Чим вище значення GPI, тим ви-
щий рівень насильства в країні. Індекс відображає ступінь залученості країн до 
внутрішніх та зовнішніх конфліктів, а також їхню роль та тривалість участі в кон-
фліктах; оцінює рівень суспільної безпеки та захищеності, а також ступніь мі-
літаризації країни. Європейські країни входять до лідерів рейтингу, мають дуже 
високу або високу оцінку рівня миру та безпеки, за винятком Франції та Кіпру. 
Серед країн вибірки найнижчі оцінки миру та безпеки (що свідчить про залуче-
ність до конфліктів та інтенсивну мілітаризації) мають Україна (159 місце в рей-
тингу), росія (157), США (132), Індія (116), Саудівська Аравія (102). 

Індекс демократії оцінює рівень розвитку демократичних суспільств, по-
ваги до громадянських прав та свобод, наявність незалежних та ефективних 
державних інституцій. На його основі країни класифікуються на чотири групи: 
демократичні, країни з недосконалою демократією, країни з гібридним режи-
мом та авторитарні. Зазначимо, що, за оцінками звіту EIU Democracy Indeх 
2024 (Economist Intelligence Unit, n.d.-b), 74 з 167 країн і територій, які входять 
до рейтингу, є демократіями певного типу. Кількість «повних демократій» за-
лишилася на рівні 24 країн у 2023 р., як і в попередньому році. Кількість «недо-
сконалих демократій» зросла з 48 у 2022 р. до 50 у 2023 р. З решти 95 країн 
рейтингу 34 класифікуються як «гібридні режими», поєднуючи елементи фор-
мальної демократії та авторитаризму, а 59 – як «авторитарні режими». Водно-
час 45,4% населення світу живе в демократії певного роду, з яких 7,8% прожи-
вають у «повній демократії», більше третини населення світу (39,4%) живе під 
авторитарним правлінням, частка якого в останні роки зростає (Economist 
Intelligence Unit, n.d-a). З країн вибірки, що досліджується, 14 (38,9%) є повни-
ми демократіями (окрім європейських країн входять Японія та Південна Ко-
рея), 18 (50%) – недосконалими демократіями (в цю групу, окрім європейських 
країн, входять США, Індія), 1 країна (Україна) має гібридний режим, 3 країни 
(8,3%), зокрема росія, Китай та Саудівська Аравія, є авторитарними.  
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У дослідженні для оцінювання впливу рівня мілітаризації економік на 
індикатори соціально-економічного та політико-правового розвитку було 
здійснено кореляційно-регресійний аналіз, результати якого ілюструє рис. 3. 

Отримані результати дають змогу зробити такі висновки: 

• виявлено помітний та зворотний зв’язок (коефіцієнт кореляції  дорів-
нює -0,46) між інтегральним індексом інтенсивності нарощування вій-
ськового потенціалу та рівнем процвітання країни, що свідчить про те, 
що інтенсивна мілітаризація економіки зменшує рівень добробуту на-
селення. Зокрема, під час зростання інтенсивності розвитку процесів 
мілітаризації на 1% рівень добробуту спадає на 0,24%.  

• помірний та прямий зв'язок встановлено між інтегральним індексом 
інтенсивності нарощування військового потенціалу та індексом 
крихкості держав, що вимірюється коефіцієнтом кореляції 0,63. 
Зростання інтенсивності мілітаризації на 1% призводить до підви-
щення «крихкості» на 0,76%. 

• суттєвий зворотний зв'язок (кореляція = 0,82) простежується між 
рівнем мілітаризації та індексом миру, зокрема зростання інтегра-
льного індексу інтенсивності нарощування військового потенціалу 
на 1% знижує індекс миру на 0,02. 

• слабкий зворотний зв'язок має індекс з рівнем розвитку людського 
потенціалу.  

• помітний та зворотний зв'язок встановлено між інтегральним індек-
сом інтенсивності нарощування військового потенціалу та індекса-
ми соціального прогресу та демократії, а саме: під впливом зрос-
тання інтенсивності мілітаризації на 1% вони знижуються на 0,21% 
та 0,06 відповідно. 

Таким чином, інтенсивна мілітаризації суттєво впливає на гарантуван-
ня миру та безпеки, а також на інституційну, правову та соціально-
економічну стабільність та стійкість країни, здійснює помірний негативний 
вплив на забезпечення процвітання та добробуту, підвищення соціального 
прогресу та якості життя. 

Підтверджує наявність виявлених закономірностей зв’язку розрахунок 
середніх значень індексів, що досліджуються (табл. 11), у рамках раніше 
проведеного групування країн (табл. 5) за рівнем інтенсивності мілітаризації. 
Так, якщо в групі країн з низьким рівнем інтенсивності нарощування військо-
вого потенціалу рівень процвітання дорівнює 73,72, то в групі з високим рів-
нем він на 20% нижчий і становить 58,62, демонструючи зниження під впли-
вом інтенсифікації процесів мілітаризації. Такі самі закономірності простежу-
ються з індексом соціального прогресу, зокрема в групах країн з високим рів-
нем середнє значення SPI на 17% нижче. 
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Рисунок 3 

Оцінка впливу індексу інтенсивності нарощування військового потенціалу  
на соціально-економічний та політико-правовий розвиток країн 

 

 

 

Джерело: розраховано авторами. 
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Таблиця 11 

Групування країн за рівнем інтенсивності нарощування  
військового потенціалу 

Середньогрупові значення Рівень інтенсив-
ності нарощуван-
ня військового 
потенціалу (зна-
чення індексу) 

Число  
країн 

Imil GPRI FSI GPI HDI SPI DI 

Низький 17 33,84 73,72 36,51 1,56 0,89 81,85 7,40 

Середній 12 46,19 75,47 38,48 1,69 0,90 82,85 8,12 

Високий 5 64,30 71,04 48,28 2,32 0,90 79,72 6,87 

Дуже високий  2 86,68 58,62 80,60 2,74 0,80 68,03 3,57 

Джерело: розраховано авторами. 

 

 

Країни з низьким рівнем інтенсивності мілітаризації (FSI = 36,51) на 
55% більш стійкі та стабільні за середніми оцінками індексу крихкості, ніж 
країни з високим (FSI = 80,6). Також вони є більш мирними та безпечними, 
зокрема середня оцінка індексу миру в них на 73% нижча (краща). Країни з 
групи низького та середнього рівня інтенсивності мають демократичні моделі 
управління, тоді як з високим та дуже високим переважно належать до гібри-
дних та авторитарних режимів.  

У процесі дослідження проведено оцінювання впливу військових витрат 
на рівень та динаміку соціально-економічного розвитку країн. Для проведення 
аналізу сформована вибірка країн, що охоплювала країни ЄС, Україну та країни, 
що мають найвищий рівень військових витрат (у вартісному обсязі), (та сама ви-
бірка), однак період ретроспекції взятий у 20 років (2002–2022 рр.).  

На основі проведеного аналізу побудовано матриці взаємозв’язків об-
сягу військових витрат у країні та рівня впливу цих витрат на реальний ВВП 
на душу населення (рис. 4 та рис. 5) 

На основі проведених розрахунків визначено групи країн (за співвід-
ношенням впливу військових витрат на рівень соціально-економічного розви-
тку та рівнем військових витрат: 

1 група: r < 0,5 (несуттєва кореляція), високі військові витрати  
(> 6167,5 млрд дол. – медіанне значення) – Японія, Великобританія, Італія, 
Іспанія, Україна (обернена кореляція). 

2 група: r < 0,5 (несуттєва кореляція), невисокі військові витрати  
(< 6167,5 млрд дол. – медіанне значення) – Португалія, Люксембург, Слове-
нія, Ірландія (обернена кореляція). 
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Рисунок 4 

Матриця взаємозв’язків «військові витрати – рівень впливу військових  
витрат на соціально-економічний розвиток» (вибірка з 36 країн) 

 

Джерело: розраховано авторами.  
Примітка: розмір кульки – частка країни в загальносвітових обсягах військових витрат 
(2022 р.); на зазначені країни (36) припадає 85,92% військових витрат. 

 

 

3 група: 0,5 < r < 0,7 (помірна кореляція), високі військові витрати  
(> 6167,5 млрд дол. – медіанне значення) – Швеція, Франція (дуже високі 
військові витрати > 46085,42 млрд дол. – верхній квартиль), Бельгія. 

4 група: 0,5 < r < 0,7 (помірна кореляція), невисокі військові витрати  
(< 6167,5 млрд дол. – медіанне значення) – Болгарія, Чехія, Данія, Фінляндія. 

5 група: r > 0,7 (суттєва кореляція), невисокі військові витрати  
(< 6167,5 млрд дол. – медіанне значення) – Австрія, Хорватія, Кіпр, Естонія, 
Латвія, Литва, Мальта, Словаччина, Угорщина.  

6 група: r > 0,7 (суттєва кореляція), високі військові витрати (> 6167,5 
млрд дол. – медіанне значення) – Греція, Нідерланди, Польща, Румунія та 
дуже високі військові витрати (> 46085,42 млрд дол.) – Німеччина, Росія, 
США, Китай, Індія, Саудівська Аравія, Південна Корея. 



 Олена  Б ул ат ова ,  Н а т ал і я  Р е зн і к ова ,  О л ь га  З а ха р ова ,  С ер г і й  С а р баш  

Моделювання закономірностей впливу мілітаризації економіки  
на макроекономічний розвиток 

 

 

368 

Рисунок 5 

Матриця взаємозв’язків «військові витрати – рівень впливу  
військових витрат на соціально-економічний розвиток»  
(вибірка з 28 країн: ЄС + Україна) 

 

Джерело: розраховано авторами.  
Примітка: розмір кульки – частка країни в загальносвітових обсягах військових витрат 
(2022 р.); на зазначені країни (28) припадає 13,86% світових військових витрат. 

 

 

Резюмувавши отримані результати, зроблено такі висновки: 

1. Встановлено позитивну кореляцію між обсягом військових витрат та 
рівнем реального ВВП на душу населення (34 із 36 країн, за винятком Украї-
ни та Ірландіі), однак ступінь впливу значно відрізняється, що не дозволяє 
однозначно стверджувати щодо його значимості. 

2. 9 країн із 36 (25% вибірки) демонструють несуттєвий взаємозв’язок 
витрат та рівня ВВП на душу населення, причому у більшої половини цих 
країн рівень військових витрат високий. 

3. 75% країн вибірки мають суттєвий та високий рівень взаємозв’язку 
витрат та рівня ВВП.  
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4. Чим вищий рівень військових витрат країни, тим більш значний пря-

мий вплив на рівень ВВП на душу населення (зокрема, це демонструють 8 із 

десяти країн світу з найвищим рівнем військових витрат, за винятком Вели-

кобританії та Японії). 

5. У 50% країн ЄС, незважаючи на невисокий обсяг військових витрат 

(можливо, через відносно невеликі розміри національної економіки), просте-

жується суттєвий взаємозв’язок військових витрат та ВВП. 

 

 

Висновки 

Запровадження інтегрального індексу інтенсивності нарощування вій-

ськового потенціалу країни розвиває систему моніторингу, оцінювання та 

моделювання процесів мілітаризації економік країн. Апробація запропонова-

ного показника дозволила провести компаративний аналіз вибірки країн за 

рівнем інтенсивності розвитку процесів мілітаризації, класифікувати країни за 
інтенсивністю цих процесів, а також виявити закономірності, оцінити та змо-

делювати їхній вплив на індикатори соціально-економічного та політико-

правового розвитку країн.  

Мілітаризація європейських економік переважно помірна і спрямована 

на підтримку регіональної стабільності в умовах ескалації ризиків безпеки. 

Зокрема, близько 80% країн ЄС належать до груп з низькою або середньою 
інтенсивністю нарощування військової потужності. З 2022 р. відбулася пере-

орієнтація політики безпеки ЄС на зміцнення оборонного потенціалу та коор-

динацію дій у рамках спільного комплексу безпеки. Зростання мілітаризації в 

країнах ЄС позитивно впливає на розвиток оборонної промисловості та сти-

мулює технологічні інновації, але створює ризики уповільнення соціально-
економічного розвитку в довгостроковій перспективі. ЄС формує нову пара-

дигму безпеки, орієнтовану на інтеграцію оборонних зусиль, колективну стій-

кість та баланс між військовими витратами і пріоритетами соціально-

економічного розвитку. 

На основі оцінювання взаємозв’язків інтегрального індексу інтенсивно-

сті нарощування військового потенціалу та показників найбільш вагомих між-
народних рейтингових оцінок (глобальними індексами процвітання, соціаль-

ного прогресу, людського розвитку, миру, демократії та «крихкості») доведе-

но, що інтенсивна мілітаризації суттєво негативно впливає на забезпечення 

миру та безпеки, а також на інституційну, правову та соціально-економічну 

стабільність та стійкість країни, здійснює помірний негативний вплив на за-
безпечення процвітання та добробуту, підвищення соціального прогресу та 

якості життя.  
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Посилення геополітичної напруженості, що простежується у світі, дає 

підстави очікувати подальше зростання рівня військових витрат країнами сві-

ту, що зумовлює продовження досліджень мілітаризації економіки у частині 

аналізу регіональних безпекових комплексів, що об’єднують військові потен-
ціали акторів міжнародних відносин для спільного вирішення питань безпе-

кового розвитку.  

Для забезпечення збалансованого розвитку ЄС надзвичайно важливо 

знайти оптимальну модель балансу між економічною безпекою, соціальним 

добробутом та військовими потребами. Отримані результати можуть бути 
використані для формулювання аналітичних рекомендацій щодо політики ЄС 

у сфері безпеки, оборони та економічного розвитку в контексті післявоєнної 

реконфігурації регіонального простору. 

Варто зазначити, що оцінка інтенсивності мілітаризації економік країн з 

погляду їхнього впливу на показники розвитку країн допоможе оптимізувати 

співпрацю та координувати спільні дії для побудови міцних екосистем безпе-
ки. Це питання особливо актуальне для розвитку європейського регіонально-

го безпекового комплексу, в якому Україна відіграватиме потужну роль. 
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Бельгія BE 0,89 421,5 1,71 0,61 184 38653 1,532 
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Фінляндія FI 1,36 679,8 2,56 0,92 31555 141454 1,796 

Греція GR 2,72 547,2 5,60 3,16 18392 0 2,102 
Іспанія ES 1,25 381,7 3,01 0,86 10480 495884 1,803 
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Аравія 
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2019 рік 

Країна ME%GDP MEPC ME%GSp AFP%LF MIm MEx Im 
Австрія AT 0,75 372,6 1,54 0,47 3824 6748 1,328 

Бельгія BE 0,89 412,6 1,72 0,50 1680 106370 1,529 
Болгарія BG 3,13 308,4 8,74 1,09 2904 145178 1,788 
Хорватія HR 1,61 242,6 3,50 1,01 8134 0 1,573 

Кіпр CY 1,79 386,7 4,69 2,46 73226 0 1,562 
Чехія CZ 1,15 272,3 2,81 0,46 396 126708 1,357 

Данія DK 1,30 777,5 2,61 0,49 12410 5772 1,288 
Естонія EE 2,05 480,4 5,20 1,00 57912 0 1,557 
Фінляндія FI 1,35 657,1 2,54 0,98 32028 93105 1,708 

Греція GR 2,62 514,0 5,49 3,14 45310 0 2,085 
Іспанія ES 1,23 367,8 2,93 0,86 2510 220896 1,724 

Нідерланди NL 1,32 701,9 3,20 0,43 54274 330699 2,104 
Ірландія IE 0,28 227,9 1,15 0,37 9024 0 1,279 
Литва LT 2,00 396,3 5,91 2,52 71157 0 1,628 

Люксембург LU 0,55 619,8 1,27 0,32 4292 0 1,621 
Латвія LV 2,01 362,8 5,36 0,61 90576 0 1,459 

Мальта MT 0,51 182,4 1,43 0,75 0 0 1,621 
Польща PL 1,98 311,1 4,72 1,03 44291 16777 1,539 

Португалія PT 1,37 322,6 3,24 0,99 18334 12501 1,264 
Румунія RO 1,84 238,2 5,45 1,40 5179 0 1,713 
Словаччина SK 1,70 330,3 4,21 0,58 14190 18919 1,416 

Словенія SI 1,05 275,6 2,44 0,68 0 0 1,188 
Швеція SE 1,09 581,9 2,28 0,27 1311 402713 1,754 

Угорщина HU 1,34 226,2 2,93 0,84 9755 0 1,145 
Італія IT 1,31 435,7 2,71 1,32 8800 190921 1,909 
Франція FR 1,84 769,5 3,32 0,99 3445 1323625 2,767 

Німеччина DE 1,26 587,7 2,81 0,41 977 262266 1,869 
Україна  UA 3,52 123,2 8,51 1,47 14946 1072243 2,026 

росія RU 3,86 447,0 11,40 1,98 295 3323460 3,226 
США  US 3,43 2236,6 9,55 0,83 4163 509238 3,086 
Китай CN 1,68 167,6 4,91 0,33 10525 110995 2,024 

Індія IN 2,55 52,3 9,14 0,59 122372 6348 2,502 
Саудівська  
Аравія 

SA 8,13 1907,3 23,15 1,63 415472 0 2,514 

Велико- 
британія 

GB 1,98 837,7 5,14 0,43 11994 319141 2,489 

Південна  
Корея 

KR 2,67 861,0 11,85 2,13 90528 412977 2,102 

Японія JP 0,99 400,3 2,66 0,38 18992 0 1,306 
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2020 рік 

Країна ME%GDP MEPC ME%GSp AFP%LF MIm MEx Im 
Австрія AT 0,88 426,4 1,56 0,50 2988 20687 1,332 

Бельгія BE 1,01 458,8 1,73 0,46 17102 51305 1,556 
Болгарія BG 1,59 161,1 4,21 1,12 62528 42633 1,699 
Хорватія HR 1,71 238,9 3,15 1,13 0 0 1,583 

Кіпр CY 1,94 400,5 4,36 1,99 118919 0 1,621 
Чехія CZ 1,32 303,7 2,81 0,50 3659 126029 1,326 

Данія DK 1,38 843,8 2,57 0,50 17476 0 1,278 
Естонія EE 2,29 541,2 5,12 0,99 79693 0 1,552 
Фінляндія FI 1,43 698,2 2,51 0,80 19493 44136 1,646 

Греція GR 3,06 553,9 5,12 3,20 53586 0 2,038 
Іспанія ES 1,37 372,8 2,60 0,87 5555 759704 1,748 

Нідерланди NL 1,44 763,7 3,15 0,43 63201 507808 2,147 
Ірландія IE 0,27 231,8 0,98 0,37 2566 0 1,272 
Литва LT 2,07 431,3 4,93 2,50 170280 0 1,647 

Люксембург LU 0,58 679,2 1,22 0,31 119404 0 1,615 
Латвія LV 2,15 393,5 5,22 0,91 29077 0 1,473 

Мальта MT 0,58 195,2 1,27 0,73 0 0 1,615 
Польща PL 2,23 353,2 4,60 1,04 23855 0 1,496 

Португалія PT 1,43 320,5 2,90 1,01 19648 200845 1,296 
Румунія RO 2,01 262,6 5,24 1,44 75190 0 1,749 
Словаччина SK 1,92 374,9 4,28 0,66 23423 28108 1,26 

Словенія SI 1,06 273,0 2,07 0,68 0 0 1,145 
Швеція SE 1,15 621,0 2,25 0,27 548 515488 1,792 

Угорщина HU 1,76 286,6 3,46 0,97 34981 0 1,165 
Італія IT 1,74 544,6 3,06 1,35 10593 446913 1,957 
Франція FR 2,00 808,1 3,26 1,00 8121 898233 2,78 

Німеччина DE 1,37 636,4 2,73 0,42 1363 301461 1,838 
Україна  UA 3,81 135,5 8,30 1,45 11493 740657 2,024 

росія RU 4,17 422,9 10,59 1,99 67 2614736 3,226 
США  US 3,70 2348,0 8,25 0,84 3803 447568 3,19 
Китай CN 1,76 179,2 4,77 0,33 6019 47931 2,062 

Індія IN 2,81 52,9 8,78 0,59 106566 56521 2,495 
Саудівська  
Аравія 

SA 9,18 1854,4 22,51 1,76 339248 0 2,581 

Велико- 
британія 

GB 2,16 859,3 4,33 0,44 24168 231670 2,481 

Південна  
Корея 

KR 2,80 899,5 11,17 1,99 77601 469497 2,286 

Японія JP 1,02 406,4 2,29 0,38 18257 0 1,337 
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2021 рік 

Країна ME%GDP MEPC ME%GSp AFP%LF (2020) MIm MEx Im 
Австрія AT 0,87 464,1 1,58 0,50 7094 47987 1,343 

Бельгія BE 1,05 536,4 1,88 0,46 42447 153142 1,611 
Болгарія BG 1,52 184,9 3,93 1,12 1190 83292 1,634 
Хорватія HR 2,01 333,5 3,94 1,13 0 0 1,588 

Кіпр CY 1,91 445,6 4,45 1,99 37310 0 1,607 
Чехія CZ 1,40 367,0 2,96 0,50 11711 17744 1,265 

Данія DK 1,32 907,2 2,53 0,50 74688 59159 1,336 
Естонія EE 2,01 565,0 4,83 0,99 48399 0 1,55 
Фінляндія FI 1,26 676,3 2,27 0,80 17877 50595 1,587 

Греція GR 3,86 800,3 6,63 3,20 114596 0 2,061 
Іспанія ES 1,37 418,1 2,74 0,87 9338 410887 1,744 

Нідерланди NL 1,38 811,8 2,91 0,43 63321 336998 2,205 
Ірландія IE 0,25 254,4 1,02 0,37 0 25322 1,263 
Литва LT 1,97 485,8 5,07 2,50 194614 29941 1,713 

Люксембург LU 0,47 635,1 1,09 0,31 0 0 1,612 
Латвія LV 2,07 440,9 4,83 0,91 38029 0 1,482 

Мальта MT 0,50 198,5 1,12 0,73 0 0 1,612 
Польща PL 2,22 399,8 5,03 1,04 10861 4403 1,484 

Португалія PT 1,54 383,2 3,24 1,01 2348 43047 1,278 
Румунія RO 1,86 277,1 4,97 1,44 64028 0 1,646 
Словаччина SK 1,77 378,1 3,69 0,66 0 0 1,244 

Словенія SI 1,24 366,9 2,52 0,68 14556 0 1,145 
Швеція SE 1,19 746,3 2,39 0,27 19071 518981 1,828 

Угорщина HU 1,68 317,6 3,59 0,97 10434 0 1,177 
Італія IT 1,72 600,5 3,11 1,35 9743 776204 2,003 
Франція FR 1,92 865,8 3,22 1,00 1385 1301973 2,773 

Німеччина DE 1,33 673,6 2,60 0,42 4488 219236 1,746 
Україна  UA 3,23 136,7 7,32 1,45 19523 735861 2,129 

росія RU 3,72 451,7 10,22 1,99 327 1555345 3,211 
США  US 3,46 2428,2 8,04 0,84 3723 471540 3,114 
Китай CN 1,61 198,0 4,96 0,33 5505 82041 2,039 

Індія IN 2,47 54,8 7,92 0,59 132273 10475 2,405 
Саудівська  
Аравія 

SA 7,58 1788,1 22,81 1,76 198935 0 2,587 

Велико- 
британія 

GB 2,16 989,6 4,72 0,44 27948 208817 2,443 

Південна  
Корея 

KR 2,81 991,6 10,75 1,99 43884 299159 2,268 

Японія JP 1,02 404,3 2,39 0,38 18810 0 1,325 
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2022 рік 

Країна ME%GDP MEPC ME%GSp AFP%LF (2020) MIm ( MEx Im 
Австрія AT 0,77 399,9 1,52 0,50 849 29728 1,328 

Бельгія BE 1,18 588,5 2,23 0,46 27081 207392 1,672 
Болгарія BG 1,51 195,2 4,06 1,12 4427 199234 1,619 
Хорватія HR 2,17 322,4 3,93 1,13 40503 55866 1,575 

Кіпр CY 1,81 404,1 4,52 1,99 0 0 1,55 
Чехія CZ 1,36 373,0 3,17 0,50 23747 399221 1,279 

Данія DK 1,42 937,1 2,93 0,50 36235 167430 1,403 
Естонія EE 2,09 613,4 5,34 0,99 44618 157477 1,545 
Фінляндія FI 1,72 868,2 3,22 0,80 12029 102600 1,585 

Греція GR 3,69 785,6 7,26 3,20 226582 32172 2,114 
Іспанія ES 1,47 434,7 3,14 0,87 12202 670052 1,751 

Нідерланди NL 1,58 906,8 3,67 0,43 68853 292253 2,079 
Ірландія IE 0,23 231,9 1,03 0,37 0 86281 1,301 
Литва LT 2,52 650,7 6,41 2,50 138078 408598 1,835 

Люксембург LU 0,70 879,5 1,60 0,31 0 0 1,624 
Латвія LV 2,05 459,0 5,16 0,91 48861 244307 1,471 

Мальта MT 0,50 195,9 1,22 0,73 248268 0 1,624 
Польща PL 2,39 439,1 5,84 1,04 92861 656857 1,542 

Португалія PT 1,35 345,2 3,14 1,01 0 7837 1,211 
Румунія RO 1,73 272,5 4,97 1,44 41903 0 1,624 
Словаччина SK 1,76 365,2 3,82 0,66 1732 614922 1,271 

Словенія SI 1,19 353,8 2,55 0,68 0 632664 1,23 
Швеція SE 1,31 755,7 2,72 0,27 53742 114920 1,864 

Угорщина HU 1,53 267,8 3,30 0,97 33270 0 1,191 
Італія IT 1,68 555,7 3,17 1,35 11514 890358 2,07 
Франція FR 1,94 817,9 3,43 1,00 792 1087046 2,769 

Німеччина DE 1,39 664,7 2,75 0,42 4458 369874 1,73 
Україна  UA 33,55 1018,7 42,20 1,45 1647324 311521 2,349 

росія RU 4,06 592,4 10,35 1,99 5758 1258691 3,187 
США  US 3,45 2631,2 9,32 0,84 3290 570565 3,081 
Китай CN 1,60 201,6 4,79 0,33 4493 112285 2,03 

Індія IN 2,43 57,8 8,26 0,59 83298 3220 2,388 
Саудівська  
Аравія 

SA 7,42 2092,7 27,79 1,76 204948 0 2,694 

Велико- 
британія 

GB 2,23 999,5 5,29 0,44 25865 486877 2,452 

Південна  
Корея 

KR 2,72 903,3 10,57 1,99 24374 124857 2,182 

Японія JP 1,08 366,2 2,53 0,38 30331 3054 1,333 
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2023 рік 

Країна ME%GDP MEPC ME%GSp AFP%LF (2020) MIm (2022) MEx (2022) Im 
Австрія AT 0,84 492,2 1,63 0,50 849 29728 1,323 

Бельгія BE 1,21 652,9 2,22 0,46 27081 207392 1,719 
Болгарія BG 1,85 286,8 5,02 1,12 4427 199234 1,613 
Хорватія HR 1,78 359,0 3,90 1,13 40503 55866 1,678 

Кіпр CY 1,82 449,9 4,62 1,99 0 0 1,725 
Чехія CZ 1,52 481,8 3,30 0,50 23747 399221 1,340 

Данія DK 1,95 1377,9 4,10 0,50 36235 167430 1,526 
Естонія EE 2,87 899,1 6,77 0,99 44618 157477 1,66 
Фінляндія FI 2,42 1325,2 4,44 0,80 12029 102600 1,571 

Греція GR 3,23 747,5 6,57 3,20 226582 32172 2,234 
Іспанія ES 1,51 498,7 3,21 0,87 12202 670052 1,851 

Нідерланди NL 1,53 943,6 3,39 0,43 68853 292253 2,103 
Ірландія IE 0,22 251,0 1,02 0,37 0 86281 1,328 
Литва LT 2,7 795,0 6,93 2,50 138078 408598 1,828 

Люксембург LU 0,8 1011,4 1,62 0,31 0 0 1,704 
Латвія LV 2,3 571,2 5,63 0,91 48861 244307 1,534 

Мальта MT 0,6 210,5 1,38 0,73 248268 0 1,704 
Польща PL 3,8 771,5 8,12 1,04 92861 656857 1,657 

Португалія PT 1,52 412,1 3,44 1,01 0 7837 1,224 
Румунія RO 1,61 282,0 4,37 1,44 41903 0 1,747 
Словаччина SK 2,02 459,6 4,19 0,66 1732 614922 1,424 

Словенія SI 1,34 428,1 2,83 0,68 0 632664 1,256 
Швеція SE 1,47 825,0 3,06 0,27 53742 114920 1,968 

Угорщина HU 2,13 428,9 4,41 0,97 33270 0 1,264 
Італія IT 1,61 603,5 3,04 1,35 11514 890358 2,300 
Франція FR 2,06 946,6 3,57 1,00 792 1087046 2,776 

Німеччина DE 1,52 802,3 3,08 0,42 4458 369874 1,960 
Україна  UA 36,65 1762,2 58,17 1,45 1647324 311521 3,009 

росія RU 5,86 757,8 16,14 1,99 5758 1258691 3,090 
США  US 3,36 2694,2 9,06 0,84 3290 570565 3,142 
Китай CN 1,67 207,9 4,97 0,33 4493 112285 2,058 

Індія IN 2,44 58,5 8,15 0,59 83298 3220 2,421 
Саудівська  
Аравія 

SA 7,09 2051,9 24,04 1,76 204948 0 2,969 

Велико- 
британія 

GB 2,26 1106,4 5,15 0,44 25865 486877 2,504 

Південна  
Корея 

KR 2,81 925,5 11,10 1,99 24374 124857 2,159 

Японія JP 1,20 406,8 2,82 0,38 30331 3054 1,725 

 
Отримано: 12 червня 2025 р.  

Рецензовано: 15 липня 2025 р. 
Рекомендовано до друку: 12 вересня 2025 р. 

 


